

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 15 de la tarde el vapor «Menorca.»
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
 De Barcelona y Alcedia los juéves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redacción y Administración, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripción, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Sección de noticias.

Roma 18 de enero.

Veré si acierto á describir el espectáculo de ayer en Roma. Le precede una noche que se asemeja á uno de esos días de París en sus grandes solemnidades. Mil operarios trabajan en el Panteon, que resulta una maravilla, á pesar de que todo se hace en minutos.

Las numerosas tropas de mar y tierra que van llegando y cuyo centro general es el Coliseo, se estienden al amanecer por las calles y plazas de Roma. Operarios de mil clases estienden la arena y el mirto en la carrera que tiene cinco kilómetros, fijan los mástiles con grandes gallardetes fúnebres, ó alzan los tableros cubiertos tambien de negro donde encuentran puesto miles de espectadores, mientras la mitad de 200.000 viajeros, que han caido sobre Roma y no hallan albergue ni aun en los cafés, abiertos toda la noche, recorren las calles como en

velada de verbena, aunque triste, y ocupan las alturas de Trinidad del Monte y del Pincio, para ver pasar mejor el fúnebre cortejo. A las ocho de la mañana ya están todos los balcones de la carrera cubiertos de negro y plata ó de blanco y negro ó con magníficos tapices que llevan los escudos de las casas principescas de Roma, notándose que en la parte mas bella del Corso los han puesto magníficos así los príncipes Doria, parientes de la Casa Real, como la princesa Schiarara que ha permanecido fiel á la causa del Santo Padre. Hay banderas en mas de mil balcones y entre ellos en el palacio Chigi que ocupa la embajada de Austria en la plaza Colonna, en las legaciones de Holanda, Portugal y España, situadas todas en la carrera del cortejo. Con un orden admirable ha ido reuniéndose este en los jardines, patios y régias estancias del Quirinal entrando las diversas corporaciones por puertas diferentes y marchándose las mas numerosas y las tropas en las calles y plazas adyacentes. Apenas la campana

del Capitolio y la del Monte Citorio, que alternan con los cien cañonazos que retumban de tiempo en tiempo en el Pincio y en el Monte Mario, ha sonado las diez, cuando el cortejo ha comenzado á salir del Quirinal para marchar como un rio inmenso por la plaza Barberini, de España, del Popolo, haciendo el giro del monumento egipcio, Corso, plaza de la Minerva hasta el Panteon, donde ha llegado la cabeza de la columna antes de que el carro fúnebre haya salido del Quirinal, tal es la estension de este inmenso cortejo. Entretanto los príncipes extranjeros, los embajadores y demás representantes extraordinarios ú ordinarios de las potencias se han reunido en la sala del Trono del Quirinal, allí mismo donde hace diez días recibia Víctor Manuel los homenajes de los enviados de Europa. Eran objeto de profunda simpatía el príncipe Amadeo, que mas tarde no pudo contener su llanto en el Panteon, y el tierno príncipe heredero de Portugal, á quienes rodeaban el príncipe imperial de Prusia, el archidu-

CENTRO AGRÍCOLA MENORQUIN.**CULTIVO Y EXPLOTACION DEL ESPARTO.**

(Conclusion.)

Respecto al tiempo que necesitan para adquirir desarrollo bastante para ser explotadas, y que Mr. Johnston hace elevar á doce ó catorce años, el señor Mercadal nos asegura que á los tres ó cuatro años despues del trasplante, producen las matas hojas de 30 á 50 centímetros y puede ya empezar su recoleccion. Sin embargo el desarrollo completo no lo alcanzan hasta los cinco ó seis años, y entonces las hojas (tienen) por término medio de 60 á 80 centímetros de longitud.

La recoleccion de la semilla de la atocha ofrece alguna dificultad, en razon de que es indispensable hacer esta operacion en el momento preciso en que el grano ó cariósido alcanza su perfecto estado de madurez. Su forma es oblonga, ligeramente acanalada en su cara interna, y se halla estrechamente envuelta por dos pequeñas hojuelas llamadas *pajas*. Cuando la semilla es madura se desprende naturalmente y con suma facilidad de la espiguilla: así es que para verificar su recoleccion, es necesario examinar las panojas diariamente y cuidar de recogerla luego que ha adquirido dicho estado de madurez. Del contrario se recibirán no pocos desengaños, porque si se anticipa esta operacion, los granos carecerán de fuerza reproductiva, y si se retarda, gran parte de ellos, sino todos, se habrán ya desprendido por su propio peso ó con el mas ligero soplo de viento, y las espiguillas se encontrarán vacías.

Los autores están contestes en que la atocha vive por espacio de mucho tiempo, calculándose su duracion en 50 ó 60 años. Parece que á menudo toman las raíces gran crecimiento, los hijuelos aumentan al rededor de la cepa madre, y llega un término con el transcurso de los años en que la planta pierde su vigor y el esparto que produce es corto y de inferior calidad. En este caso podria adoptarse uno de los dos medios que hemos indicado, esto es, arrancar las matas con cuidado para dividir las y replantar los cepellones separadamente, ó quemar el atochar para darle nueva vida. Dejamos ya anotados los inconvenientes del primer sistema, y en cuanto

al segundo es difícil poder fijar los años que tardarian las plantas quemadas en volver á perder su vigor y reclamar una segunda incineracion; pero desde luego podemos decir que esta última operacion ofrece el inconveniente de que la atocha arde con suma facilidad y es muy espuesto quemarla hasta las raíces é inutilizarla por completo. Solo la enseñanza de una larga práctica podria resolver el problema de cual de los dos medios es preferible: sin embargo en nuestro sentir uno ú otro pudieran adoptarse segun las condiciones del atochar. Mas claro: si el terreno fuese profundo, algo compacto y propio para conservar la humedad, podria ensayarse con probabilidades de éxito la division de cepas, y si por el contrario se dispusiese de un terreno seco, suelto y poco profundo fuera tal vez mas ventajosa la incineracion.

RECOLECCION DEL ESPARTO.

La recoleccion de las hojas de la atocha, ó sea del esparto, puede decirse que se ha verificado hasta aquí, tanto en España como en Argelia, en épocas distintas y sin orden alguno en perjuicio de la bondad de la cosecha. No han faltado escritores que, para exaltar sin duda los muchos rendimientos de los atochares, han supuesto que podrian perfectamente obtenerse dos cosechas anuales, fundándose probablemente en que en los sitios naturales de produccion, se venia recogiendo esparto desde febrero hasta principios de otoño. Esto, sin embargo, es una práctica errónea que conviene rectificar.

Las hojas no adquieren todo su desarrollo y toda su consistencia hasta despues de madurar la semilla, esto es, hasta agosto ó setiembre. Estos son pues los meses mas apropiados para verificar la recoleccion, y cuando las hojas están en sazón, cócese fácilmente por presentar entonces una ligera encorvadura en su base algo vellosa, llamada vulgarmente *uña*.

Cuando las hojas son tiernas, es decir, cuando no están todavía en sazón, son acuosas y sus fibras no reúnen la debida consistencia para ser destinadas con provecho á la cordelería y esterería, y mucho menos á otros usos industriales. Por otra parte las vainas que envuelven la base de las hojas, siendo tiernas tambien, se rompen con facilidad y al tirar de la hoja se arrancan á menudo en union con esta, lo cual ofrece dos inconvenientes dignos de

mencionarse: el primero que se perjudican los rendimientos sucesivos del atochar, porque las vainas, en cuya base nacen los renuevos, están destinadas á favorecer la vegetacion ulterior de la planta; y el segundo que se ocasiona un aumento de trabajo porque las vainas arrancadas deben luego separarse de la hoja por inaprovechables.

Si se demora demasiado la recoleccion, las hojas se vuelven quebradizas y los productos son de inferior calidad; esponiéndose á que las lluvias de otoño vengán á reblandecer el terreno y entonces no es difícil arrancar con las hojas algunas raíces en detrimento de la mata.

No sabemos si los industriales extranjeros dan toda la importancia que merece al estado de sazón en que han sido recogidas las hojas; pero en los pueblos del mediodía de España donde se aplica especialmente el esparto á la cordelería y esterería, se hace una notable diferencia en los precios segun sea el grado de sazón, que los inteligentes saben muy bien apreciar.

Así en la Península como en la Argelia se arrancan las hojas de la atocha á tiron, y este sistema general se apoya en nuestro concepto en consideraciones fáciles de explicar. Si en vez de arrancar el esparto se cortase con hazes ó con otro instrumento cualquiera, se tropezaria con graves inconvenientes: en primer lugar la hoja perdería una parte de su longitud, y una de las principales cualidades del esparto es que sea largo; en segundo lugar seria casi imposible cortar las hojas una tras otra, é indefectiblemente con las desarrolladas se cortarían otras demasiado cortas para ser utilizadas; y en tercer lugar fuera tambien muy difícil respetar, al verificar la siega, las hojas internas de los cepellones que son siempre mas tardías y que interesa que queden intactas en la mata, porque deben servir para mantener la frescura en el eje de cada cepellon, ó mejor dicho, en el punto central de vegetacion, que se halla oculto entre las hojuelas que lo rodean, de donde debe nacer el tallo del año siguiente.

El trabajo de recoleccion del esparto es una faena ligera, y para obtener una notable economía puede encargarse á mugeres y muchachos. Un hombre arranca por día unos dos quintales de esparto, por término medio, pero esta cifra aumenta ó disminuye segun la destreza del trabajador y el mayor ó menor producto del atochar.

que Raniero y el gran duque de Baden, el Rey, Carrián y Napoleon han permanecido acompañando á las dos Reinas.

El inmenso cortejo marcha así: escuadrones de caballería, baterías, músicas ingenieros, batallon de bersaglieri, batallon de marina, batallon alpino, un regimiento, todos con sus músicas, batallon de instruccion, colegios militares, dos mil oficiales del ejército y de la armada, setenta generales y á caballo el que manda en Roma, diputaciones de todas universidades del reino, de todas las academias de ciencias y bellas artes en Roma. En puesto de honor los «sindacos» y ayuntamientos de Roma y de Turin, á quien el Rey el dia antes en una audiencia, conmovida en extremo, habia dicho daría la espada y medallas de su padre y le alzaria un monumento á la entrada de la Superga para compensar á Turin el sacrificio que hacia dejando á Roma los restos mortales de Víctor Manuel. Diputaciones de los tribunales civiles y de comercio, de la diputacion de Roma, administraciones centrales del Estado, Prefectura de Roma, diputaciones de todos los ministerios, tribunales supremos, todos con sus magníficos trajes de terciopelo, escarlata y armiño como los lores de Inglaterra. Precediendo inmediatamente al carro mortuario las diputaciones

Luego despues de la recoleccion, se seca el esparto por espacio de 4 á 8 dias segun la temperatura, dando esta operacion una pérdida en el peso de 15 á 20 por 100 si la recoleccion ha tenido lugar en tiempo oportuno; pero si esta se ha verificado cuando la planta se encontraba todavía en plena vegetacion, la pérdida alcanza entónces hasta el 40 por 100, segun sea la cantidad de agua que contengan las hojas y que debe evaporarse por medio de la desecacion.

Seco ya el esparto se somete á otro procedimiento que consiste en separar las hojas ennegrecidas ó enmohecidas y las vainas que se arrancaron con aquellas. Este trabajo, que tambien se practica por mugeres en Argelia dá una pérdida de peso de 3 á 4 por 100. Llega por fin la última operacion, ó sea el embalage del esparto, para entregarlo al comercio ó á la industria; usándose al efecto prensas de varios sistemas y de mayor ó menor potencia.

APLICACIONES DEL ESPARTO.

No es nuestro objeto hacer la historia del esparto, cuyas aplicaciones se remontan á la antigüedad. Baste decir que los Fenicios, que tanto se distinguieron por su comercio naval, venian ya á los puertos de la península ibérica á buscar el esparto; y mas tarde los Romanos imitaron su ejemplo, empleándolo para fabricar cuerdas que eran reputadas por su mucha solidez.

Aunque esta gramínea es conocida pues desde remotos tiempos, su aplicacion se ha visto limitada hasta época muy reciente á la fabricacion de cuerdas, esteras, cestas y aparejos para caballerías. En nuestras provincias meridionales se emplea tambien el esparto para tejer alpargatas, forrar sillas, rellenar colchones y almohadas y otros destinos análogos; y los africanos lo emplean tambien para fabricar bastos sombreros para su propio uso.

Como pasto la atocha es una planta poco apetitosa para el ganado, que come solo los tallos sin dificultad, probando apenas las hojas cuando están tiernas y estendidas: los camellos son al parecer los que mejor las comen, y á los caballos del ejército francés, en sus expediciones por el interior de Argelia, para que coman la atocha se les da mezclada con cebada.

Respecto á la creencia vulgar de que el esparto es un abortivo para las hembras, no está suficiente-

de las grandes órdenes del Estado, Tribunal de Cuentas, el Supremo de Casacion, el Consejo de Estado, ochocientos diputados y senadores, el clero, llevando al lado los ministros de la Corona, los Enviados ordinarios y extraordinarios, los caballeros de la Annunziata, que son primos del Rey, los embajadores y los cinco príncipes de Portugal, de Prusia, de Austria y de Baden que han llegado de la estacion misma á tomar parte en el cortejo y que rodean al duque de Aosta.

Inmediatamente despues va el general Medici, primer edecan del Rey, llevando á caballo la espada de Víctor Manuel, mientras otros gentiles hombres llevan el cetro y la corona. Ocho caballos negros conducen el suntuoso carro mortuario que cubren los mantos de la Annunziata y San Mauricio, pronto sepultados ante miles de coronas. Las cintas de la derecha son llevadas por el presidente del Consejo y el del Senado y un caballero de la Annunziata, las de la izquierda por el ministro del Interior, presidente de la Cámara y otro caballero de la Annunziata.

A los lados del carro va toda la casa militar del Rey y de los príncipes y grandes lacayos de palacio con blandones. Detrás la capilla de S. M. con su música, el cabildo de la Catedral de Monza, que conduce la célebre corona de hierro, formada de un

mente probado, y hasta he oído negarlo á personas de nuestras provincias en que abunda esta gramínea. Sin embargo, es costumbre en Argelia para evitar los calores y la fecundacion de las cerdas destinadas á ser engordadas, darlas á beber agua en la cual se ha puesto en inmersión un manojo de esparto.

Cuando el esparto no tenia mas aplicaciones que las antedichas, su precio era exíguo y los atochares eran mirados con tal indiferencia, que en algunos pueblos en donde escaseaba la leña, se arrancaban las atochas para quemarlas en falta de combustible: pero vinieron nuevas é importantes industrias á apropiarse el esparto, y aumentaron rápidamente su valia en los mercados.

La sociedad, en su constante progreso, ha necesitado cada dia mayor cantidad de papel para alimentar su espíritu, y como los trapos no fueran bastantes para atender al aumento de consumo de aquel artículo, y su carestía se hiciese sentir mas y mas á consecuencia de la guerra civil de los Estados-Unidos, que motivó la escasez de algodón, la industria papelera buscó y encontró en el esparto una primera materia que se prestaba admirablemente á sus necesidades. Otros varios vegetales se utilizaron en la formacion de pastas, pero ninguno dió los resultados que la atocha. La pasta elaborada con las hojas de esta planta es tan flexible y reúne tan excelentes condiciones que el papel con ella fabricado ha obtenido gran aceptación. Cualquiera de nuestros lectores puede cerciorarse de su buena calidad, pues dos de los periódicos ingleses de mayor circulación, el *Times* y el *Illustrated London News*, están impresos en papel elaborado con esparto.

Los fabricantes de tejidos quisieron tambien ensayar la aplicacion á su industria de las fibras de la atocha, y los resultados mas satisfactorios coronaron sus esfuerzos. Hoy en varias ciudades fabriles de Inglaterra, especialmente en Manchester, se hila la estopa del esparto, y este hilo se usa luego en numerosos establecimientos del Reino Unido, destinándolo en particular á la trama de los tejidos.

Por fin, los Norte-Americanos, que tantas pruebas están dando de su iniciativa y carácter emprendedor, han logrado reducir el esparto á una pasta que se presta á ser amoldada, cocida y barnizada y que ha dado los mas brillantes resultados cerámicos.

Este último descubrimiento no constituye toda-

clavo de la cruz del Señor, rodeado de piedras preciosas, regalo de Santa Elena á Constantino, y con que se coronó entre otros soberanos Carlo Magno. Entre ricos palafreneros y heraldos el viejo caballo alazan que el rey montó en Palestro, cubierto de un velo, cuya vista produce indescriptible emocion. Cierran la marcha las banderas de todos los regimientos de Italia, con las suyas todas las sociedades y corporaciones del reino, y mas de mil estudiantes de sus Universidades, habiendo enviado 500 la de Turin, los sindacos y diputaciones de las municipalidades de toda ciudad importante de Italia y un escuadron de caballería.

Correo de hoy.

Madrid 28 de enero.

Terminaron las fiestas reales, no ayer como prescribia el programa, sino hoy en que se ha verificado una corrida de toros por invitacion especial y á la cual ha concurrido principalmente el elemento militar. Como fuera del programa, en esta corrida no ha habido caballeros en plaza ni alabarderos bajo el palco real, ni otros varios incentivos; pero han asistido SS. MM. aunque solo un breve rato, dando con ello una prueba de deferencia á los invitados: queda

via una nueva aplicacion industrial del esparto, pero los dos primeros han sido suficientes para aumentar considerablemente el valor de esta preciosa gramínea, siendo hoy muchas é importantes las casas de comercio inglesas que vienen á solicitar este producto vegetal del suelo ibérico y africano.

La exportacion para Inglaterra empezó hácia 1852 y en Argelia ha tomado en pocos años el gran incremento que demuestra la siguiente escala:

| Año | Kilogramos |
|-----------------------------|------------|
| En 1863 exportó la Argelia. | 1.050.000 |
| En 1864. | 2.100.000 |
| En 1865. | 3.200.000 |
| En 1866. | 4.200.000 |
| En 1869. | 6.000.000 |
| En 1870. | 42.000.000 |
| En 1871. | 60.000.000 |

La exportacion empezó en España antes que en Argelia, pues en 1853 ya se exportaron 2 millones de kilogramos de esparto en rama, pero como sus criaderos naturales no son tan estensos como en Argelia no ha tenido un aumento tan rápido. La exportacion de España y Argelia unidas, se calcula hoy en 423 millones de kilogramos.

Los precios han ido tambien elevándose progresivamente. En los puertos de embarque de Argelia se pagaba en los últimos años de 8 á 10 francos los 100 kilogramos de esparto seco para papelería, y hasta 13 y 14 francos el mas fino destinado á estereria. En los puertos españoles el precio es todavía mayor, en razon de que el esparto que producen nuestras provincias meridionales es superior al africano, por ser más tenaz y ménos frágil.

Permítasenos, pues, en vista de la importancia creciente de esta modesta gramínea que se contenta con terrenos inferiores y exige apenas gastos de cultivo, y en atencion á los buenos resultados de los primeros ensayos hechos en Menorca, que terminemos este ligero estudio escitando á nuestros propietarios á que emprendan esperiencias en mayor escala y procuren utilizar los estensos eriales cubiertos de aliagas y jaguarzos que tanto abundan en la zona del Sur, aumentando así los rendimientos de sus fincas al par que la riqueza territorial de nuestra querida isla.

Mahon, enero de 1878.

Juan J. Rodriguez.

solo la apertura al público de la esposicion de los objetos que constituyen el regalo de boda que se verificará pasado mañana, pues aunque ayer se inauguró de hecho la citada esposicion con la visita que le hicieron los señores duques de Montpensier, solo se permite la entrada por medio de tarjetas. Tambien faltan las carreras de caballos, suspendidas por los desperfectos habidos en el hipódromo.

Como anunciaban los diarios de la mañana, esta tarde se han reunido las Cortes para oír la lectura del decreto dando por terminada la que al fin se declara haber sido legislatura extraordinaria, y señalando para el 15 de febrero la apertura de la ordinaria: semejante declaracion «á posteriori» ha llamado un tanto la atencion, y ciertamente es digna de ello, pues el haber rehuido dar nombre determinado á la finada legislatura antes y despues de convocarla, haber estado negando que debia llamársele como al fin se la ha llamado, es cosa que no se explica fácilmente.

Pero dejando aparte esta cuestion, de puro formalismo parlamentario, el hecho es que lo breve del plazo señalado para las tareas ordinarias de las Cámaras nos hace entrar de lleno en un período de actividad política. Los partidos se aprestan á la lucha, y creo que el Gobierno tambien: en opinion general, el señor Cánovas se prepara no solo á proveer en propiedad la cartera de Ultramar que el señor Martin de Herrera está imposibilitado de seguir desempeñando, sino á reorganizar su ministerio, trasladando al señor Calderon Collantes á la presidencia del Supremo de Justicia, y tal vez haciendo mayores innovaciones, á cuyo efecto parece que se piensa en elevar á la categoría de embajada nuestra representacion en Berlin. Los nombres que hasta ahora suenan para las carteras de Ultramar y Gracia y Justicia son los de los señores Elduayen y Bugallal; designándose para reemplazar al primero en la direccion del Banco de España al señor marqués de Cabra.

Por su parte constitucionales y centralistas se les promete muy felices. El hecho de haber sido invitados anoche á la recepcion de palacio por la mayor domía del mismo los hombres mas distinguidos de ambas fracciones y la asistencia de los señores Sagasta y Ulloa así como la cortés justificacion del señor Romero Ortiz por no haber podido concurrir á ella á causa de su salud, ha despertado las esperanzas de unos y otros y decididos á acudir á las Cortes para hacer una vigorosa campaña contra el gobierno: mas aun, la actitud del señor Posada Herrera parece nublarse nuevamente de tal modo que se duda sea candidato del gobierno para la presidencia del Congreso en la próxima legislatura. No hay que decir, por tanto, que no falta quien cree ver puntos negros en el horizonte de la situacion; mas todo ello exige tiempo para que pueda definirse y nos sea dado entrever el porvenir.

SS. MM. la Reina doña María Cristina y el Rey don Francisco de Asis han salido esta tarde en el espreso con direccion á París. Los augustos viajeros se detendrán un dia en Bayona á fin de que la anciana señora pueda descansar.

Tambien han salido esta tarde con direccion al Escorial los duques de Montpensier y los condes de París. Estos se detendrán allí uno ó dos dias y los primeros algunos mas, ignorándose en este momento si volverán á Madrid, como es lo mas probable, ó marcharán desde allí á Italia.

Los régios desposados se trasladarán mañana al Pardo. Los embajadores extraordinarios se han despedido hoy de S. M. y mañana saldrán casi todos para sus respectivas córtes.—X.

(«Diario de Barcelona.»)

TELEGRAMAS PARTICULARES DE LOS DIARIOS DE BARCELONA.

Madrid 30 enero.

Asegúrase que el marqués de Molins ha presentado la dimision del cargo de embajador en París, y que le sustituirá el señor Silvela.

La reunion de la presidencia ha sido poco concurrida, no habiendo asistido á ella los señores Collantes y marqués de Molins.

La «Gaceta» publica una real orden autorizando al Ayuntamiento de Mataró para que estudie el ensanche de la misma ciudad. Publica tambien otra relativa á ascensos de los maestros de escuelas.

París 29.

En Oxford, Nottingham, Liverpool y Manchester, ha habido manifestaciones contra el gobierno.

Lord Birmingham dice que el Parlamento turco reclama la vuelta de Midhat-bajá.

El emperador Nicolás exige que los turcos evacuen Europa.

Los rusos continúan avanzando.

Las tropas egipcias han salido de Bayazid, retirándose á Varna. Bourgas ha sido evacuado.

El general Ignatieff está en Bucharest. El príncipe Ghika ataca á los turcos refugiados en Widdin.

En Viena se ignora que Turquía haya firmado los preliminares de paz.

Despues de cuatro dias de continuos combates han ganado los servios la batalla de Ratscharusch, haciendo á los turcos 3,000 heridos.

El príncipe de Battemberg será nombrado regente de la Bulgaria.

El tífus hace estragos en Erzerum, contándose 250 muertos cada dia.

Aumenta la insurreccion en la Thesalia, habiendo los turcos sido derrotados en Polion.

Lord Northcote ha espuesto en la Cámara de los Comunes las condiciones de la paz. Independencia de la Bulgaria con gobierno y milicia cristianos, con esclusion de los turcos (aplausos). Independencia del Montenegro, de la Rumanía y de la Servia y administracion autónoma garantizada por las potencias de Herzegovina y de la Bosnia (aplausos) con reformas análogas en las demás provincias turcas, y pago de la indemnizacion de guerra. Declara que la libertad de los Estrechos, para los rusos, es una cuestion gravísima, que debia rechazarse tal como se presentaba. Terminó pidiendo créditos extraordinarios.

Lord Hortington pidió que la discusion se aplazase hasta el juéves. Así se acordó, hablando antes lord Bright y lord Gladstone, reuniéndose despues las oposiciones para acordar si debian oponerse á votar los créditos.

Los húngaros consideran inaceptables los preliminares de la paz.

Las potencias mandaràn sus escuadras para proteger sus intereses en Constantinopla.

La princesa heredera del Brasil ha dado á luz un robusto vástago.

El rey Humberto abrirá el Parlamento el 20 de febrero, leyendo un mensaje.

Soliman-bajá defiende á Gallípoli.

La comision de actas propone que en marzo se provean las vacantes de diputados cuyas actas hayan sido anuladas.

Se distribuye un proyecto de ley declarando que la Marseleses es el himno nacional.

La comision ha aprobado los presupuestos de gastos de Hacienda y Guerra.

Dúdase que el Senado apruebe la amnistía para los delitos de imprenta.

Se ha abierto el Congreso obrero de Lyon, con asistencia de 400 delegados, bajo la presidencia de

Chopin, quien pronunció un discurso que fué aplaudido.

Leyéronse adhesiones de los obreros italianos y españoles. Se discutirá el trabajo de las mujeres, las huelgas, las asociaciones industriales, maestrías, aprendizajes, la representacion del proletariado en los Parlamentos, Cajas de ahorros, la vagancia y el establecimiento de juzgados mixtos en los centros industriales.

Los bonapartistas dicen que el prefecto de Córcega es el responsable de los desórdenes ocurridos en aquella isla.

El procurador de Grenoble, destituido por Monsieur Dufaure, le ha dirigido una carta insultante. Esta falta será ejemplarmente reprimida.

La Cámara ha votado los presupuestos.

Madrid 29.

Ha reaparecido el periódico el «Pueblo Español»

El sábado se reunirá la junta directiva del partido moderado á fin de reanudar sus interrumpidas reuniones.

Se habla de combinaciones ministeriales, designándose al señor Elduayen para la cartera de Estado, al señor Bugallal para la de Gracia y Justicia y al señor Silvela para la de Ultramar.

Se asegura que el señor Posada Herrera no acepta el Toison.

Esta madrugada ha estallado un petardo en la calle de Pelayo, que alarmó á todo Madrid. A la fuerza de la detonacion se rompieron multitud de cristales y se apagó el gas de algunos faroles.

París 30 de enero.

No cabe ya duda sobre la actitud de Austria. En un telegrama de Viena que publica el «Daily Telegraph» se dice que Inglaterra y Austria han dirigido á Rusia una nota idéntica advirtiéndole que los resultados de la guerra deben someterse á la deliberacion de las potencias en un Congreso, y que si Rusia rechazara esta intervencion, Austria recurriría á los medios mas extremos, añadiendo que Austria no sancionará medida alguna que tienda á la ruina de Turquía.

Crónica Local.

A las dos y media de esta tarde ha fondado en nuestro puerto el vapor-correo «Puerto-Mahon» procedente de Barcelona y Alcedia con la correspondencia y los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA.

D. José Redondo y esposa.—Ramon Ibarra.—Cárlas Aguirrete.—Miguel Llecha.—Juan Casamitjana.—Eusebio Sorb.—José Ponsetí.—Nonito Amengual.—Ramon Gonzalez.—Casimiro Balrat.—Antonio Font.—Gabriel Pons.—Andrés Amorós.—Simon Teixidor.—Vicente Viscarro.—Antonio Ayarga.—Estevan Esteve.—José Riera.—Pablo Ferran.—José Miguel.—Ramon Borrás.—Lorenzo Mercadal.—Damian Floret.—Marcos Salom.—Juana Marti.—Total 26 pasajeros.

DE ALCUDIA.

D. Antonio Valls y señora.—Joaquin Soriano.—José Soriano.—Total 4 pasajeros.

El sábado próximo en nuestro coliseo tendrá lugar una funcion extraordinaria, rebajando el precio de entrada y localidades, reservándose hasta las doce del dia las de los Sres. abonados.

Mañana promete ser animado el baile de la sociedad La Aurora, pues en la tarde de hoy, eran varios los sócios inscritos.

Ha llegado á bordo del vapor-correo nuestro amigo don José Redondo comandante graduado capitan de artillería de marina acompañado de su señora esposa.

Se hallan al abrigo de la costa Sur de esta isla, sin duda á causa del temporal, varios buques mercantes entre ellos un brik-barca que le falta uno de sus palos.

Seccion comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona el dia 29 de Enero 1877.

| EFFECTOS PUBLICOS. | Queda | |
|---|-----------|--------|
| | dinero. | papel. |
| Titulos al portador del 3 p. S con- solidado interior. | 12'62 1/2 | 12'65 |
| Id. id. exterior, emi- sion 1867 | 13'10 | 13'20 |
| Amortizable interior | 26'15 | 26'25 |
| Obligaciones del Estado para sub. ferro-carriles | 23'65 | 23'75 |
| Bonos. | 69'00 | 69'25 |
| Acciones banco Hispano colonial | 93'00 | 93'25 |
| Obligaciones Banco Hisp-colon. | 88'00 | 88'25 |
| Billetes de calderilla | 97'75 | 98'00 |

ACCIONES.

| | | |
|---|--------|--------|
| Banco de Barcelona | 124'50 | 125'00 |
| Sociedad Catalana General de Cré- dito | 57'00 | 58'00 |
| Ferro-carril de Barna. á Francia | 48'85 | 49'00 |
| Ferro-carril de Tarragona Martorell y Barcelona. | 72'75 | 73'25 |

OBLIGACIONES.

| | | |
|---|-------|-------|
| Ferro-carril de Zaragoza á Barce- lona 6 p. S | 74'50 | 78'75 |
| Idem 3 p. S | 38'50 | 39'00 |
| Ferro-carril de Barcelona á Fran- cia por Figueras. | 49'50 | 49'75 |
| Ferro-carril del Grao á Almansa y de Almansa á Valencia y Tarrag- ona | 28'00 | 28'15 |
| Ferro-carril de Córdoba á Malaga. | 21'90 | 22'00 |

CAMBIOS.

| | dinero. | papel. |
|---|---------|--------|
| Londres 90 dias fecha. | 48'65 | |
| Paris 8 « vista. | | 5'06 |
| Marsella 8 « «. | | 5'06 |
| El 3 por 100 consolidado quedaba á la 10 y media de la mañana de ayer á 12'60 papel. | | |

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Pedro Nolasco, fundador.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario, en Santa Maria.

La espiritual asociacion de la Pia-union de oraciones y Comunión reparadora, tiene mañana misa de comunión y de desagravios en la propia capilla de la parroquia de Sta. Maria.

En la Concepcion continúan las cuarenta horas viernes, sabado y domingo se Exposicion á las 7 de la mañana, siguiendo una misa rezada, á las 10 misa solemne despues otra rezada meditada concluyendo con la estacion Por la tarde los mismos ejercicios que el dia anterior. En los dos últimos dias habrá plática en la misa mayor y serán oradores el Rdo. D. José Pons, y D. Jaime Tutzó Pbro. Por las tardes serán oradores respectivamente los Rdos. D. Antonio Pons Pbro. Vrio. D. Antonio Orfila Cura-Párroco del Carmen y D. Ildefonso Hernandez Cura-Párroco de S. Francisco. En el último dia á las 7 1/2 de la mañana se hará la comunión general y por la tarde la procesion de costumbre.

Santo de mañana.

S. Cecilio y S. Ignacio obpos. y mrs.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 30.—5'50 t.

Mahon 30.—7'54 t.

Nada se ha resuelto aun acerca de la cartera de Ultramar.

En Turquía continúan las hos-

tilidades; los rusos siguen avanzando.—Inglaterra y Austria han dirigido á Rusia una nota amenazadora.—Inglaterra opone veto á la ocupacion de Constantinopla. Aun no hay nada de armisticio. Interior, 12'67.

Madrid 31.—11'35 m.

Mahon 31.—2'20 t.

El ejército ruso continúa avanzando hácia Constantinopla. Se ha desbordado el Danubio. Austria acentua su actitud.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

QUINTAS.—SORTEO.

El sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento para el reemplazo de este año tendrá lugar el primer domingo, dia 3 de Febrero, empezando á las 8 de su mañana, en virtud de lo prevenido en la Real Orden de 20 de Noviembre último.

Lo que he dispuesto hacer público para conocimiento de los interesados, á fin de que concurren á tan importante acto que se verificará en estas Casas Consistoriales.—Mahon 24 Enero de 1878.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Banco de España.

Recaudacion de Contribuciones.—Calle de las Novias número 10, Alayor.

La recaudacion del 3.º trimestre del corriente año económico de 1877-78 y complemento del 4.º de 1875-76, estará abierta desde el dia 1.º al 20 de Febrero de nueve á una del dia, debiendo hacer presente á los contribuyentes propietarios forasteros que deben satisfacer sus cuotas en esta recaudacion.

Las décimas del empréstito que se entreguen en pago de dichas contribuciones, deberán ir acompañadas del recibo del 4.º trimestre de 1875-76 y endosadas á favor de la Recaudacion.

Espirado que sea el plazo señalado incurrirán en apremio los que no hubiesen satisfecho sus cuotas del citado 3.º trimestre. Alayor 30 Enero de 1878. El Recaudador, Diego Tremol.

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. ANDREU.

EN LA

FARMACIA DE SINTES,

donde existe el depósito, se acaba de recibir una circular del Dr. Andreu, manifestando el descubrimiento de una falsificacion de dichas pastillas.

PASTELES DE CARNE (picadillo)

Se encontrarán frescos todos los domingos y dias festivos en la confitería de Cardona, calle de S. Roque é igualmente el escelente dulce aranjat.

Glosat.

Lo habrá mañana viénes por la noche el sábado por la tarde y el domingo por la noche en el cafetin de la calle del Sol núm. 70.

Serán los improvisadores (glosadors) Francisco Mascaró y José Orfila y Ametller vecinos de Alayor.

Para vender.

Lo está el establecimiento de la calle del Castillo núm. 61, con Billar y enseres.

PIANINO.

En la calle de Gracia núm. 28, hay uno para alquilar á un precio módico.

Glosat.

Mañana viénes por la noche y las fardes del sábado y domingo lo habrá en el cafetin de la calle de los Frailes.

MR. BEGUÉ OPTICO.

Acaba de llegar á esta Ciudad con un gran surtido de óptica de las principales fábricas del Globo.

Recomienda especialmente los verdaderos cristales de ROCA que son de tanta utilidad para la conservacion de la vista, con una gran rebaja de precios.

Anteojos con cristales flin-glas y de otras clases del precio de 4 reales par hasta 40: jemeles para teatro y marina: barómetros y termómetros: niveles de agua: pesa jarabes, licores, lejias: plumas metálicas de las mejores clases: gran surtido de relojes de plata, y de oro: cadenas de plata de mayor gusto: diamantes para cortar vidrio: gran surtido de estampas de todas clases: mapas geográficos: listones para marcos, negros y dorados: lunas de 1.ª calidad para espejos.

Los referidos géneros y algunos otros, se venderán á precios sumamente baratos.

Solo permanecerá en esta Ciudad 8 dias.

Se colocan cristales y se arreglan toda clase de instrumentos de óptica.

Vive Portal de mar número 9.

Casino El Recreo.

Se convoca Junta General extraordinaria para el sábado dos de febrero al objeto que está de manifiesto al salon de lectura.—Mahon 30 de Enero de 1878.—El Presidente, M. Oleo.

LA AURORA.

Esta Sociedad dará en el teatro de esta Ciudad el viénes su acostumbrado baile empezando á las 9 de la noche pudiendo concurrir los socios y sus familias en traje de máscara advirtiendo que estos deberán descubrirse ante la comision al efecto nombrada.

A las doce del referido dia tendrá lugar el sorteo de piteos.

Mahon 28 Enero 1878.—Pedro B. Valls, Secretario.

Imp. de M. Garpal, Bastion 39.